

**Отчет**  
**об итогах деятельности МУ «Управление образования Надтеречного**  
**муниципального района» за 2017 год.**

Основной целью системы образования Надтеречного муниципального района является обеспечение доступного и качественного образования всех граждан.

Несмотря на глобальные изменения информационного пространства, постоянное совершенствование образовательных технологий, использование инновационных методов и средств, интерактивных образовательных ресурсов, ведущая роль в содействии развитию личности по-прежнему принадлежит учителю.

Именно он, как личность и профессионал, обеспечивает вхождение подрастающего поколения в мир культуры, социальных отношений, приобщает детей к духовному наследию прошлого и новейшим достижениям человеческой цивилизации.

В связи с этим не теряет своей актуальности проблема, заключающаяся в определении личностных и профессиональных качеств, которыми призван обладать учитель любого типа и уровня образовательного учреждения, где ему суждено открывать перед своими учениками мир ценностей, знаний, культуры, глубинный смысл и предназначение человеческого бытия, сопровождать их по пути личностного становления и развития, иными словами осуществлять педагогическую миссию.

Перед системой образования стоят важные задачи, обусловленные государственной политикой модернизации образования и вместе с тем отражающие специфику социально-экономических условий развития региона и района.

Определяющими векторами нашей работы в 2017-2018 учебном году будут:

- модернизация педагогического образования;
- введение федерального государственного образовательного стандарта общего образования;
- модернизация системы дополнительного образования детей.

В систему общего образования района входят 24 муниципальных образовательных учреждений. Сеть образовательных учреждений района в целом позволяет удовлетворить возрастающие образовательные запросы граждан с учётом интересов, потребностей, уровня развития, состояния здоровья, реализовать их право на общедоступное образование.

В 20 общеобразовательных учреждениях в 2016-2017 уч. году обучалось и воспитывалось 11 333 обучающихся, из них 11 087 обучались в дневной общеобразовательной школе, по заочной форме обучения - 246 обучающихся. Количество обучающихся дневных общеобразовательных школ уменьшилось в течение учебного года на 10 обучающихся.

В 2016-2017 году функционировало 552 класс/комплекта, что меньше, чем в 2015-2016 уч. году, на 24 класс/комплекта (в связи с

ликвидацией ВСОШ). Средняя наполняемость классов сохранилась прежняя и составляла 21 обучающийся.

Наполняемость классов выше нормы в МБОУ «СОШ с.п. Братское, МБОУ «СОШ с.п.Бено-юрт», МБОУ«СОШ №1 с.п.Гвардейское», МБОУ«СОШ №3 с.п.Гвардейское» соответственно 22-23-24 обучающихся. Самую низкую наполняемость имеет МБОУ «СОШ с.п. Калаус» и МБОУ «СОШ с.п. Зебир-юрт».

По результатам проверки готовности школ к новому учебному году членами Правительства Чеченской Республики и Администрацией Надтеречного муниципального района было установлено, что все образовательные организации готовы к началу нового учебного года.

Качество образования напрямую зависит от «качества учителей», то есть от качества их подготовки. Одним из условий повышения качества образования является профессиональная компетентность педагогических кадров.

Предметные знания должны быть органичны с методологическими, рефлексивными, культурологическими знаниями.

В течение 2016-2017 уч. года в Надтеречном муниципальном районе в области кадровой политики осуществлялась работа по обеспечению системы образования района необходимым количеством педагогических и руководящих кадров, обладающих уровнем профессиональной компетентности, позволяющим эффективно реализовывать задачи развития образования.

Работа по кадровым вопросам осуществляется в соответствии с решением задач региональной и районной программ «Педагогические кадры», направленной на укрепление и развитие позитивных тенденций в педагогическом образовании и кадровом обеспечении.

1. Медаль « За ратную доблесть» - 13
2. Почетные грамоты МО и Н ЧР - 78
3. Почетные грамоты МО РФ - 27
4. Почетные грамоты Главы Республики – 5
5. Почетные грамоты Парламента ЧР - 20
6. Почетные грамоты Правительства ЧР -24
7. Звание « Почетный работник общего образования РФ» -32
8. Звание «Заслуженный учитель ЧР» - 6
9. Звание « Отличник народного образования» - 11
10. Звание «Учитель-методист» -7
11. Звание «Старший учитель» - 3
12. Почетная грамота Администрации Главы и Правительства ЧР-2.

Средняя учебная нагрузка в 2016-2017 году составила 24 часа на 1 учителя.

Важным условием повышения качества образования является стимулирование педагогического труда. Имеют правительственные и отраслевые награды 219 педагогов района, что составляет 20% от числа работающих в отрасли.

Одним из стимулов качественного педагогического труда является аттестация педагогических кадров. И в этом учебном году была осуществлена экспертиза профессиональной деятельности учителей - предметников, подавших заявления на повышение или на подтверждение имеющейся категории. Успешно прошли аттестацию на высшую квалификационную категорию **37** учителей и **43** - на первую квалификационную категорию.

Большую помощь в непрерывном дополнительном образовании оказывает ЧИПКРО.

Методический кабинет совместно с образовательными организациями района создает условия для непрерывного образования педагогов. В течение учебного года педагоги выезжали на однодневные и двухдневные курсы, а **310** педагогических работников прошли **10**-дневное курсовое обучение.

В текущем учебном году продолжено обучение руководителей образовательных учреждений и учителей начальных классов по введению ФГОС НОО. Обеспечено тесное взаимодействие с ЧИПКРО по повышению квалификации по вопросам введения ФГОС НОО. На семинарах и совещаниях различного уровня с руководителями и педагогами изучались нормативные документы ФГОС начального и основного общего образования. Уделялось большое внимание изучению современных образовательных технологий как значимого компонента содержания образования (как одно из требований к условиям введения ФГОС).

В течение года неоднократно повышали свою квалификацию учителя математики, физики, химии, географии, биологии, русского языка, начальных классов, истории, обществознания.

Приказом министра образования Чеченской Республики И.Б.Байхановым в апреле 2013года организованы и работают стажировочные площадки по ФГОСам на базах общеобразовательных учреждений:

1. МБОУ «СОШ№3 с.п.Знаменское» по теме «Формирование УУД (универсальных учебных действий) обучающихся школы»;
2. МБОУ «Гимназия №10 с.п.Знаменское» по теме «Урочная и внеурочная деятельность для достижения планируемых результатов в освоении Основных Образовательных Программ начального и основного общего образования»;
3. МБОУ «СОШ№2 с.п. Горагорское» по теме «Развитие ученического самоуправления в школе для создания условий реализации обучающимися собственных социальных инициатив, а также придание общественного характера системе управления образовательным процессом».

Важным направлением деятельности методического кабинета, которое обеспечивает профессиональный рост учителя, является проведение конкурсов профессионального мастерства.

В связи с изменениями в оплате труда появилась реальная возможность стимулирования активно участвующих в конкурсном движении педагогов, этим можно объяснить и положительную динамику участия в конкурсах различного уровня.

В целях повышения престижа и статуса учителя в обществе, роста профессионального мастерства педагогов в общеобразовательных школах с 13.02 по 18.02.2017г. прошел традиционный профессиональный конкурс «Учитель года-2017» под девизом «Сейте разумное, доброе, вечное». В конкурсе приняли участие 12 педагогов района.

Почетное звание «**Победитель**» районного конкурса жюри присудило присудило учителю биологии МБОУ «СОШ№2 с.п.Верхний Наур» Закиевой Петимат Ибрагимовне

**Лауреатами стали:**

-Бораева Набира Ваидовна- учитель русского языка и литературы Гимназии №10 ;

-Энгиноева Кулсам Зихаевна - учитель начальных классов Братской СОШ ;

-Гандарова Асет Рамзановна - учитель географии СОШ№1 с.п.Знаменское».

Молодые педагоги школ участвовали в очередном республиканском конкурсе «Молодой педагог – 2016». Наш район представляла Аргенова Асет Заурбековна, учитель английского языка МБОУ «Гимназия №10 с.п.Знаменское».

Также в целях повышения профессионального уровня и наиболее полной реализации творческого потенциала психологов, повышения престижа службы практической психологии в Республиканском конкурсе «Педагог-психолог-2016» от нашего района участвовала педагог-психолог МБОУ СОШ№1 с.п.Знаменское»- Хамидова Хеда Завудиевна, она призер конкурса - 3-е место в конкурсе.

В целях реализации мероприятий, посвященных Дню чеченского языка, проведен республиканский конкурс «Лучший кабинет чеченского языка». По итогам конкурса в финале участвовала МБОУ «СОШ №3 с.п.Надтеречное» - кабинет Аматиевой Заремы Аслановны.

В рамках празднования Дня чеченского языка в этом году были проведены конкурс сочинений на чеченском языке, классные часы, встречи с учеными и общественными деятелями, открытые уроки, круглые столы, конференции, родительские собрания, педагогические чтения, приуроченные ко Дню чеченского языка.

Так, победителем республиканского конкурса «Лучшие рассказы на чеченском языке» стал обучающийся 11-го класса Гимназии №10 Турлуев Абдул-Керим. (учитель -Султаханова Зура Алхановна).Он же стал победителем муниципального конкурса «Лучшее сочинение на чеченском языке».

С целью повышения роли библиотек в обеспечении образовательного процесса, самообразования педагогов и обучающихся средствами библиотечного и информационно-библиографического обслуживания, а также обобщения положительного опыта работы школьных библиотекарей заведующими библиотек проведены массовые мероприятия, посвящённые книгам, чтению, литературным героям, направленные на привлечение в школьные библиотеки новых читателей будет продолжена в летний период и в новом 2017-2018 учебном году.

С 14-24 сентября 2016 г. проведен районный конкурс «Лучшая школьная библиотека -2016». В конкурсе участвовали 5 школ. Победителем

районного этапа стала библиотекарь МБОУ №СОШ с.п.Подгорное Мусаева Малика Шамадовна. Участвуя в республиканском конкурсе Малика Шамадовна получила благодарственное письмо министра образования и науки ЧР И.Б.Байханова за участие в конкурсе.

Во исполнение приказа Министерства образования и науки «О денежном поощрении лучших учителей» и с целью стимулирования преподавательской и воспитательной деятельности учителей, развития их творческого и профессионального потенциала, в соответствии с распоряжением Министерства образования и науки ЧР прошел конкурс на получение денежного поощрения лучшими учителями Чеченской Республики.

На техническую экспертизу были представлены пакеты документов 11 учителей. Лучшим учителем признана Коттоева Лариса Арсолтовна - учитель биологии МБОУ «Гимназия №10 с.п.Знаменское», она поощрена денежной премией в размере 200 тысяч рублей.

Средняя заработная плата учителей по району на 1.07.2017 г. составила 22. 982 рублей.

Возмещение расходов, связанных с предоставлением мер социальной поддержки по оплате жилого помещения с отоплением и освещением, педагогическим работникам образовательных учреждений, работающим и проживающим в сельской местности произведено в 2016-2017 уч. году на сумму 7 744 800 рублей.

Участие в конкурсах помогает педагогу оценить свой потенциал, развивает уверенность, даёт стимул к дальнейшей творческой работе. Вместе с тем необходимо отметить, что в различных конкурсах участвует небольшое количество учителей (менее 50% школ.) Основная же масса педагогических работников не принимает участия в муниципальных и региональных конкурсах и мероприятиях. Думаю, что руководителям школ нужно обратить внимание на эффективность работы педагогических работников, а может быть и на их количество.

По новому федеральному образовательному стандарту в этом году в районе будут обучаться **10.789** учащихся 1-9 классов.

В 2017 году окончили школу с золотой медалью и получили аттестаты особого образца 22 выпускника общеобразовательных организаций района.

Сложившуюся в районе систему работы по управлению качеством образования нужно и дальше совершенствовать и развивать.

За истекший период с **26 апреля по 01 августа 2017 года** на отдых и оздоровление выехало **636 детей**, что составило **53 группы**. Дополнительное образование в школах осуществляют **135** педагогов. Школьникам предоставляется возможность развивать свои интересы в **140** кружках, которые посещают **6.462** обучающихся (**58%**). Перед учреждениями дополнительного образования детей стоит задача - расширение видов деятельности для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей обучающихся.

Организация полноценного сбалансированного питания является одним из факторов сохранения здоровья школьников. В 2016-2017 уч. году продолжалась работа образовательных учреждений района по

совершенствованию материально – технической базы школьных столовых, созданию условий для обеспечения учащихся горячим питанием.

В 2016-2017 уч. году горячим питанием было охвачено **174** обучающихся из малообеспеченных и многодетных семей, что составляет **2 %** от общего количества детей в школах.

Во всех общеобразовательных учреждениях района разработаны программы по организации школьного питания, их реализация отслеживается на заседаниях педагогических советов, родительских комитетов.

На здоровье школьников влияют условия обучения, в частности организация питания в школах. Последние годы в районе уделяется этому пристальное внимание. В результате в 2016-2017 уч. году горячее питание получали **174** обучающихся из малообеспеченных и многодетных семей, что составляет **2 %** от общего количества детей в школах.

Курс на информатизацию образования отражён в новом «Законе об образовании» и мы занимаемся данным вопросом постоянно. В образовательных организациях создано значительное количество презентаций и проектов учителей и учащихся, методических разработок уроков с применением ИКТ и ресурсов Интернет, видеороликов. В рамках района сформировано единое информационное пространство школьных сайтов.

Роль системы дополнительного образования в подготовке подрастающего поколения существенно возрастает. Дополнительное образование в школах осуществляют **135** педагогов. Школьникам предоставляется возможность развивать свои интересы в **140** кружках, которые посещают **6.462** обучающихся (**58%**).

В целях реализации Республиканской целевой программы «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту» совместно с Министерством образования и науки Чеченской Республики, Министерством Чеченской Республики по делам молодежи в течение учебного года проводились молодежные акции, районные конкурсы рисунков по профилактике наркомании «Подари себе жизнь!», конкурс детских сочинений «Осторожно – смерть!», брейн-ринги «Мы против наркотиков», Дни здоровья, школьные спортивные соревнования, спартакиады, посещение святых мест – зияртов республики, классные часы и тематические вечера.

Во исполнение протокольного поручения Главы Чеченской Республики (совещание № 01-06 от 13.02.2015 года), в целях воспитания у детей и юношества чувства гражданственности и патриотизма, изучения героического прошлого своего народа, уважения и почитания старшего поколения по Надтеречному РУО издан приказ «О проведении мероприятий в честь 72 годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.» составлен план, согласно которому были проведены следующие мероприятия:

#### **Эстафета «Знамя Победы»**

В нашем районе 8 мая 2017г . проходила Республиканская акция «Знамя Победы», приуроченная к 72 годовщине Победы в Великой

Отечественной войне. Накануне, в рамках акции « Знамя Победы» прошел субботник по благоустройству памятника павшим героям. « Знамя Победы» прошло по всем городам и районам нашей Республики. Передали эстафету нашему району ученики Наурского района. Ученики нашего района принимали «Знамя Победы» возле братской могилы, находящейся на территории МБОУ «СОШ № 1 с.п.Знаменское». А затем обучающимися МБОУ «СОШ №1 с.п.Знаменское» оно было передано в «Мемориальный музей имени Ахмат-Хаджи Кадырова».

#### **« День памяти и скорби народов Чеченской Республики 10 мая »**

В связи с этой датой во всех школах были проведены классные часы и беседы на темы «Как это было», «Эшелон памяти», «Долгая дорога домой», «Они на чужбине». Оформлены стенды «Героическая жизнь – путь в бессмертие», «Къойтта шаре бахбелла некъ».

Для поиска одарённых детей в различных сферах деятельности проведено множество конкурсов и иных мероприятий (олимпиад, фестивалей, соревнований) районного уровня. Обучающиеся школ приняли участие во всех республиканских мероприятиях.

Работа по выявлению «одаренных детей» проводится в районе целенаправленно.

Особое внимание уделяется развитию творческой среды для выявления особо одаренных ребят в каждой школе. Так, в целях пропаганды чтения среди детей, расширения читательского кругозора, поддержки талантливых детей и повышения интереса к современной русской литературе у детей и юношества в феврале проведены школьные конкурсы юных чтецов «Живая классика» среди обучающихся 5-10-х классов района, а 15 марта 2017г. проведен районный конкурс на базе МБОУ «СОШ с.п.Братское»

В конкурсе участвовали 20 обучающихся.

#### **Победителем стала:**

Гакашева Саида Виситаевна - обучающаяся МБОУ «СОШ №1 с.п.Надтеречное».

Призовые места присвоены:

#### **II-е место:**

Газимовой Хаваши Абдулаевне- обучающейся МБОУ «СОШ с.п.Калаус» ;

Каташевой Айшат Хамидовне- обучающейся МБОУ «СОШ с.п.Комарова» ;

#### **III-е место:**

Мутаевой Лане Рамзановне – обучающейся МБОУ «СОШ №3 с.п.Надтеречное»;

Ибрагимовой Зулихан Сайдхасановне- обучающейся МБОУ «СОШ №1 с.п.Знаменское»;

Такаевой Наиле Рамзановне - обучающейся МБОУ «Гимназия №10 с.п.Знаменское»;

Победитель- Гакашева Саида Виситаевна принимала участие в республиканском конкурсе.

В целях выявления талантливых обучающихся 11 классов в апреле 2017г. в г. Грозном проведена республиканская интеллектуальная

телевизионная игра «Умнее всех». В этой игре приняли участие 38 обучающихся 10-11 классов.

В соответствии с Положением о районной олимпиаде школьников, приказом Министерства образования и науки Чеченской Республики № 1217-п от 08.09. 2016г. в целях выявления творческих способностей обучающихся, развития их интереса к научной деятельности с 04.10 - 30.10.2016г. проведен муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников. В каждой школе предметные олимпиады проводились по графику, созданы экспертные комиссии по предметам. В олимпиаде приняли участие 814 обучающихся из 20 школ.

В результате проверки работ обучающиеся показали хорошие знания по русскому языку и литературе, чеченскому языку и литературе, истории, правоведению и обществознанию.

Победителями районного этапа стали 52 обучающихся, и они примут участие в региональном этапе.

Победителей районного этапа наградили грамотами.

Решением жюри командные места распределены в следующем порядке:

I –е место - МБОУ «Гимназия №10 с.п. Знаменское»;

II-е место - МБОУ «СОШ №3 с.п. Знаменское»; МБОУ «СОШ с.п.Братское»

III-е место - МБОУ «СОШ №2 с.п.Горагорское».

Седьмой год обучающиеся 2-11 классов общеобразовательных школ района принимали участие в проведении международных и российских конкурсов, что также способствует выявлению талантливых обучающихся. В этом учебном году 2287 школьников приняли участие в названных конкурсах.

Особое внимание уделяется развитию творческой среды для выявления особо одаренных ребят в каждой школе.

В новом 2017-2018 учебном году предстоит проделать огромную работу, чтобы обеспечить качественную реализацию федеральных государственных образовательных стандартов.

Главный ресурс, который может обеспечить успех или неуспех любого проекта – кадры. Необходимо оказать всяческую поддержку молодым специалистам, закрепить их в школах, создать для них атмосферу заботы, творчества, оптимизма.

Реализация обозначенных приоритетных направлений позволит обеспечить дальнейшее развитие системы образования района.

Заместитель начальника



Р.А.Яхьяева